

Н.Г. Антипов,
кандидат медицинских наук, доцент,
Одесский медицинский институт,
Международный гуманитарный университет,
г. Одесса, Украина

Е.В. Купченко,
студентка третьего курса медицинского колледжа,
Одесский медицинский институт,
Международный гуманитарный университет,
г. Одесса, Украина

СЕРГЕЙ ВАСИЛЬЕВИЧ ЛЕВАШОВ

Аннотация. Сергей Васильевич Левашов был ректором Новороссийского университета с 1907 по 1913 гг. В 1910 г. начали функционировать организованные по инициативе С.В. Левашова Одесские высшие женские медицинские курсы, преподавание на которых велось по тем же планам и в том же объеме, что и на медицинском факультете Новороссийского университета. Профессор С.В. Левашов был одним из первых в мире ученых, установивших в клинике рентгеновский аппарат. Репортеры той поры называли Сергея Васильевича «хирургом российского патриотизма». Они были близки к пониманию моральной мотивации парламентской деятельности доктора медицины Сергея Васильевича Левашова. Только вернее его нужно было назвать не «хирургом», а «терапевтом государственного патриотизма», потому что профессор С.В. Левашов в медицинской практике избегал хирургического вмешательства в лечении пациентов.

Ключевые слова: Сергей Васильевич Левашов, профессор медицины, высшие женские медицинские курсы, Одесса, основатель.

Сергей Васильевич Левашов родился 5 июля 1857 г. в селе Погорелом Тульской губернии. Сергей Васильевич был известным в Российской империи врачом, государственным и общественным деятелем, ректором Новороссийского университета в 1907–1913 гг., действительным статским советником, профессором медицины, председателем Общества русских врачей города Одессы, членом-корреспондентом Парижского терапевтического общества, депутатом Государственной думы, председателем фракции правых, членом сеньора-конвента (совета старейшин) Государственной Думы, членом Центрального совета Союза русского народа, по своему происхождению – потомственный дворянин.

Начальное образование С.В. Левашов получил дома, среднее – в Тульской гимназии, по окончании курса которой в 1873 году поступил на медицинский факультет Московского университета, в 1874 году перевелся в Петербургскую медико-хирургической академии. Учился С.В. Левашов в таких известных профессоров, как И.М. Сеченов, С.П. Боткин, И.П. Павлов. Петербургскую медико-хирургическую академию он закончил в 1878 г., первый ученик, фамилию которого занесли на мраморную доску Академии.

Поэтому это было естественно, что С.В. Левашов начал заниматься научными исследованиями. В первые годы своей научно-педагогической деятельности молодой медик особенно много работал по иннервации сосудов у здоровых и больных.

В 1880 г. С.В. Левашову присуждена степень доктора медицины, а в 1883 г. он был избран приват-доцентом. В то время также было естественным, что молодые ученые стажировались в ведущих университетах Европы. Стажировался С.В. Левашов в университетах Австрии и Франции (1884–1886), а также у известного физиолога профессора Карла Людвиг в Германии.

С 1886 г. С.В. Левашов был заведующим кафедрой факультетской терапии (тогда называлась «факультетская терапевтическая клиника») Казанского университета. Сергей Васильевич был очень хорошим хозяйственником и организатором. Известно, что профессор С.В. Левашов был опытным гистологом, одним из первых в мире профессоров, с его помощью установили и использовали в клинике рентгеновский аппарат, что был очень современной техникой для исследований в ту эпоху. По своим научным исследованиям С.В. Левашовым опубликовано около 70 работ на русском, немецком и фран-

цузском языках по вопросам этиологии крупозной пневмонии, сыпного тифа, лечения плевритов, желчнокаменной болезни, диабета и т. д.

Начиная с 1886 г., профессор С.В. Левашов с особым вниманием изучает отправления и болезни печени и поджелудочной железы, а в последние годы своей жизни – микробиологию и особенно инфекционные болезни. Так, на XI Международном медицинском конгрессе в Риме, который состоялся в 1894 г. и в работе которого приняли участие 7 600 врачей, в том числе 3 000 – из Италии, 900 – из Германии, 700 – из Англии и Австрии, 600 – из Франции и по 200 – из Америки, России, Швеции, а также представители других национальностей, в числе почетных председателей был Н.В. Склифосовский, С.В. Левашов выступил с демонстрацией открытых им микробов сыпного тифа, но тогда его открытия не были подтверждены независимыми исследованиями.

В 1899 г. С.В. Левашов был избран членом-корреспондентом Парижского терапевтического общества, в 1906 г. – председателем Медицинского общества при Новороссийском университете, в 1909 г. – председателем Общества одесских российских врачей.

В 1903 г. профессор С.В. Левашов был переведен в Одессу заведующим кафедрой факультетской терапии Новороссийского университета, затем работал деканом медицинского факультета (1907), с освобождением выборного ректора назначается правительством ректором Новороссийского университета и работал в этой должности до 1913 г.

В 1910 г. начали функционировать организованные по инициативе С.В. Левашова Одесские высшие женские медицинские курсы (ОВЖМК), преподавание на которых велось по тем же планам и в том же объеме, что и на медицинском факультете университета. В 1912–1913 гг. для корпусов высших женских медицинских курсов были перестроены Астрономическая обсерватория, оранжерея ботанического сада, переоборудована механическая мастерская, значительно пополнилась и университетская библиотека.

Ректор С.В. Левашов занимался общественной деятельностью, был гласным Одесской городской думы и почетным мировым судьей. Он был активным участником русского национально-монархического движения, основоположником отдельного от Общества одесских врачей и Медицинского общества при Новороссийском университете Общества одесских российских врачей. Он также был избран членом Центрального совета Союза русского народа (СРН). В 1912 г. он был избран депутатом Государственной Думы от Одессы, где стал товарищем председателя, а затем председателем фракции правых, поддержав при расколе Н.Е. Маркова.

В 1913 г. С.В. Левашов избран членом правления Всероссийского Филаретовского общества народного образования. С.В. Левашов критиковал Прогрессивный блок, в котором, по словам А.М. Горького, «объединилось всё обокравшееся и обожравшееся», почти с тех же позиций, что и большевики, чем, видимо, и объясняется его неучастие в антибольшевистских движениях после октября 1917 г.

Профессор С.В. Левашов 14 марта 1916 г. указывал, что на первый курс медицинского факультета Одесского университета поступило 586 человек, из них евреев насчитывалось 390. Фактически положение евреев во время войны было заметно улучшено, так как процентная норма была отменена для участников войны и их родственников.

Принципиально важным было выступление С.В. Левашова в Государственной Думе 15 февраля 1917 г. В канун падения монархии лидер правых сделал еще одну попытку обратиться к благоразумию представителей октябрьского большинства. Он с горечью констатировал, что большинство выступающих, пренебрегая насущными интересами страны, посвящают свои речи борьбе с правительством. Понимая тщетность попыток убедить в чем-либо левых, которые стремятся «узурпировать власть в пользу своих враждебных всему российскому повелителей», «требуют разрушения великодержавной России», он обратился к центристам: «Вы, сидящие в центре и которые считают себя верными сынами родины, вы должны, наконец, понять и вникнуть в то, что происходит вокруг вас, а также в то, куда вас ведут».

С.В. Левашов призвал отложить ссоры и борьбу и заняться решением главного вопроса борьбой с дороговизной. Он предложил единственно возможный в тех условиях способ борьбы с этим злом, уже принятый во всех воюющих европейских странах: наделить диктаторскими полномочиями человека, ответственного за снабжение населения продовольствием и предметами первой необходимости. Последние слова профессора С.В. Левашова стали разоблачением российских либералов и примкнувших к ним националистов: каждый, кто забывает о первоочередности нужд войны, кто не строит свою деятельность в соответствии с общими интересами, – «предатель своей родины, предатель своего народа».

После февральской революции профессор С.В. Левашов отошел от политической деятельности. После захвата Одессы войсками Н.А. Григорьева был уволен с работы на кафедре факультетской тера-

пии в университете «революционными студентами», о которых И.А. Бунин писал как о 7 негодях, приказом по университету 15 апреля 1919 г., а летом через использование названия «Союз русского народа» подпольной организацией И. Дусинского ректора арестовали в Одесской ЧК.

Дальнейшая судьба профессора С.В. Левашова мало известна. В записи о смерти и погребении С.В. Левашова в графе «От чего умер» записано: «Расстрелян большевиками в Одесской Черезвычайке». И если факт расстрела С.В. Левашова большевиками был известен, то временем вынесения приговора считался июль 1919 г. В метрической книге день смерти датирован 16 июня 1919 г. Интерес вызывает и дата захоронения – 29 августа, которая подтверждает тот факт, что после прихода в Одессу 23 августа армии А.И. Деникина в городе работала особая следственная комиссия по расследованию злодеяний большевиков, которая раскрыла массовые захоронения жертв Одесской чрезвычайной комиссии.

Не исключено, что в результате ее работы было найдено и опознано тело профессора С.В. Левашова, захоронение которого состоялось 29 августа на «Одесском новом кладбище». Отметим, что «Одесским новым кладбищем» в то время назывался «новый участок», выделенный Городской управой для захоронения в районе нынешнего 2-го городского кладбища.

ЛИТЕРАТУРА

1. Золотарев А.Е. Биографический словарь профессоров Одесского Медицинского Института имени Н.И. Пирогова (1900–1990 г.г.) / А.Е. Золотарев, И.И. Ильин, Л.Г. Лукин. – Одесса : Маяк, 1991. – 328 с. – С. 161.
2. Очерки истории высшего медицинского образования и научных школ на Украине / под редакцией В.Д. Братуся и др. – К., 1956. – С. 43–54.
3. Метричні книги Олександрівської церкви Новоросійського університету в науковому просторі. – С. 150–151.
4. Ольденбург С.С. Царствование императора Николая II / С.С. Ольденбург. – М. : Терра, 1992. – 640 с.

М.Г. Антіпов, К.В. Купченко. Сергій Васильович Левашов. – Стаття.

Анотація. Сергій Васильович Левашов був ректором Новоросійського університету з 1907 по 1913 рр. У 1910 р. почали функціонувати організовані за ініціативою С.В. Левашова Одеські вищі жіночі медичні курси, навчання на яких велося за тим самим планом і в тому самому обсязі, що й на медичному факультеті Новоросійського університету. Професор С.В. Левашов був одним із перших у світі вчених, які встановили в клініці рентгенівський апарат. Репортери тієї пори називали Сергія Васильовича «хірургом російського патріотизму». Вони були близькі до розуміння моральної мотивації парламентської діяльності доктора медицини Сергія Васильовича Левашова. Тільки правильніше його треба було назвати не «хірургом», а «терапевтом державного патріотизму», тому що професор С.В. Левашов у медичній практиці уникав хірургічного втручання в лікуванні пацієнтів.

Ключові слова: Сергій Васильович Левашов, професор медицини, вищі жіночі медичні курси, Одеса, засновник.

N. Antipov, K. Kupchenko. Sergey Vasilievich Levashov. – Article.

Summary. Sergey V. Levashov was a rector of Novorossiysk University from 1907 to 1913. In 1910 Odessa higher female medical courses that were organized by an initiative of S. V. Levashov have began their operations, where teaching were conducted according to the same curriculum and in the same volume as at medical school of the Novorossiysk University. Professor Levashov was one of the first scientists in the world, who installed in clinic x-ray machine. Reporters of that time called Sergei Vasilyevich “surgeon of Russian patriotism”. They were close to understanding the moral motivations of the parliamentary activities of doctor of medicine Sergei Vasilyevich Levashov. Just correct he should have been called not a “surgeon” but “physician of the state patriotism”, because professor Levashov in his medical practice avoided surgical intervention in treatment of patients.

Key words: Sergey V. Levashov, professor of medicine, higher women's medical courses, Odessa, founder.